
EXCMO. AYUNTAMIENTO DE OLVERA.
SECRETARÍA GENERAL.

ACTA NÚMERO 04/26 DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL 
PLENO DEL AYUNTAMIENTO EL DÍA 28 DE FEBRERO DE 2.025.

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, siendo las 11'04 horas del sábado, 
día 28 de febrero de 2.026, se reúne el Pleno del Ayuntamiento en sesión pública, extraordinaria, 
que tiene lugar en primera convocatoria, dando cumplimiento al Decreto de la Alcaldía, de fecha 
24 de febrero de 2.026, con la asistencia de los siguientes miembros:

PRESIDENTA:
Dña. Remedios Palma Zambrana (PSOE-A).

TENIENTES DE ALCALDE:
D. Ramón Núñez Núñez (PSOE-A). 1º Tte. Alcaldesa.
Dña. Ana María Pernía Párraga (PSOE-A). 2ª Tte. Alcaldesa.
D. Antonio Jesús Márquez Bocanegra (PSOE-A). 3º Tte. Alcaldesa.
Dña. Marina Toledo Rocha (PSOE-A). 4ª Tte. Alcaldesa.
D. Javier Rodríguez Zambrana (PSOE-A). 5º Tte. Alcaldesa.

CONCEJALES:

D. Rafael Pérez Jaramillo (IU Andalucía)
Dña. Silvia Álvarez Pavón (IU Andalucía)
D. José Antonio Gallego Medina (IU Andalucía)
D. Antonio Villalba Sánchez (PP)
D. Eduardo José Párraga Pérez (PP)

AUSENTES:
Dña. Ana Isabel Medina Curquejo (IU Andalucía)
Dña. Matilde Esther Carrasco Moraleda (IU Andalucía)

SECRETARIA:
Dña. María José Ayllón Motto, Secretaria Accidental del Ayuntamiento.

De conformidad con el Orden del Día de la sesión, se trató el siguiente asunto:

PUNTO 1.- INTERVENCIÓN  DE  LOS  SEÑORES  PORTAVOCES  DE  LOS 
GRUPOS  POLÍTICOS  MUNICIPALES  EN  RELACIÓN  A  LA 
CELEBRACIÓN DEL DÍA DE ANDALUCÍA.

Comienza el turno de palabras el Sr. Villalba Sánchez, dando lectura al siguiente 
escrito:

“Un año más, Andalucía nos convoca a todos a celebrar lo que somos, a cobrar 
conciencia de nuestra identidad y a participar en el empeño colectivo por un futuro mejor.

Hace 46 años, en una eclosión popular sin precedentes en la larga crónica del 
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sur,  un clamor inmenso recorrió nuestras ocho provincias para expresar a todos nuestra 
determinación  de  no  volver  a  ser  nunca  menos  que  nadie;  y  esa  voz  rotunda,  esa 
determinación  irrebatible,  eliminó  obstáculos  aparentemente  insalvables  e  hizo  que  se 
abrieran las puertas hacia una autonomía plena, permitiendo emprender el camino que nos 
ha llevado a lo que ahora somos y que prosigue, apasionante, hacia nuevos horizontes.

Todo este entusiasmo, toda esta herencia, toda esta conciencia de valentía y toda 
la proyección de nuestra comunidad hacia un futuro mejor se condensan en una fecha: el 28 
de Febrero, la fiesta de la alegría de ser andaluces.

Una cita  con el  recuerdo, con el  presente y con los desafíos  del  mañana; un 
encuentro con nosotros mismos, con las familias, con los pueblos y barrios, con el patrimonio 
material e inmaterial que compartimos y con las grandes verdades que hacen de Andalucía 
un lugar único para una sociedad extraordinaria, como la paz, la concordia y la humanidad. 

Precisamente  las  mejores  virtudes  de  este  pueblo  han  quedado  nuevamente 
demostradas con ocasión de las duras adversidades recién sufridas: el accidente ferroviario y 
la cadena de inclemencias meteorológicas que han sacudido al territorio andaluz, poniendo a 
prueba, como nunca antes, la capacidad de Andalucía para dar la mejor respuesta, combatir 
la gravedad del impacto, salvar vidas y proteger lo nuestro.

Se ha puesto de manifiesto, la precisa coordinación y la diligencia en las acciones 
de  emergencia  donde  se  ha  unido  la  generosidad  de  todos:  particulares  y  empresas, 
instituciones y vecinos, voluntarios y profesionales, mujeres y hombres volcados en convertir 
en asunto suyo el  problema de otros, en aportar cariño, ternura, empatía, calor humano, 
atención urgente y remedio material para aliviar el dolor y atenuar los efectos de la tragedia.

Esa Andalucía ejemplar es la gran protagonista de esta fecha que año tras año 
nos invita a dar lo mejor de nosotros mismos para beneficio de todos.

Es, precisamente, esta condición singular del pueblo andaluz y su capacidad para 
hacer suyas las necesidades de unos y los sueños de otros, lo que ha permitido que nuestra 
comunidad  esté  alcanzando  amplias  cotas  de  desarrollo  y  bienestar  social,  alcanzando 
importantes metas.

La Andalucía  de  hoy  es  fruto  de  un  proceso  de  transformación  en  todos  los 
ámbitos encaminado al liderazgo: en lo económico, en lo social, en lo cultural y deportivo.

Andalucía es ahora un referente de prestigio nacional e internacional, una voz 
respetada en Europa, un espacio de alianza para todo el mundo, un modelo de estabilidad, 
seguridad y confianza frente a un entorno convulso sometido a graves crisis, a la quiebra del 
orden internacional, la ruptura de las alianzas, el ataque al sistema de derechos y libertades 
y los nuevos conflictos entre naciones e intereses.

Frente a todo ello, la bandera blanca y verde se presenta como el símbolo que 
expresa una alternativa posible; que existe otra forma mucho más productiva y positiva de 
entender la política, las relaciones y la vida bajo el predominio de la paz, el entendimiento, la 
moderación y la responsabilidad.

Ayuntamiento de Olvera

Plaza del Ayuntamiento, 1, Olvera. 11690 (Cádiz). Tfno. 956130011. Fax: 956130062

C
ód

. V
al

id
ac

ió
n:

 6
JY

YD
K4

XA
7Z

2F
5N

L7
YP

SK
H

M
YE

 
Ve

rif
ic

ac
ió

n:
 h

ttp
s:

//o
lv

er
a.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
el

ec
tró

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 la
 p

la
ta

fo
rm

a 
es

Pu
bl

ic
o 

G
es

tio
na

 | 
Pá

gi
na

 2
 d

e 
7 



Esta prometedora realidad, esta defensa de la convivencia, está siendo posible 
gracias  a  la  participación  de  todos.  Incluidos  no  solo  los  andaluces  que  lo  son  por 
nacimiento y los que viven más allá de nuestras ocho provincias, sino también aquellas otras 
personas que, procedentes de otros lugares, han puesto su mirada, su corazón y su esfuerzo 
en esta tierra y se han comprometido con ella, siendo así tan andaluces como los demás.

Andalucía es, más que nunca, una suma de sueños, de aportaciones diversas, de 
distintas formas de ver y de entender, de talento y de sabiduría, de trabajo, de emociones y 
culturas.

Lo que hoy celebramos y lo que nos empuja es mirar hacia delante, gracias a esta 
Andalucía viva, poderosa, radiante y decidida, que nos lleva a recordar con gratitud, pero sin 
melancolía que debemos avanzar con paso seguro por ese camino que elegimos recorrer 
juntos.

Bajo una misma bandera que admite todos los colores, haciendo de las voces más 
diversa una sola voz, aunando las discrepancias y diferencias en una voluntad común de ser 
mejores y basada en la concordia, rendimos homenaje a nuestra tierra y a los principios, los 
valores, las actitudes y las cualidades humanas que van unidas a su nombre.

Feliz Día de Andalucía.”

A continuación hace uso de la palabra el Sr. Gallego Medina, por parte del Grupo 
IU Andalucía, dando lectura al siguiente escrito:

“Compañeros de corporación y vecinos.  Nos reunimos un 28 de Febrero más 
para celebrar que Andalucía no es una postal,  sino una voluntad. Y lo hacemos con ese 
espíritu nuestro que mezcla la seriedad del compromiso con la chispa de la vida.

Se dice que los andaluces somos cogedores, pero es que los llevamos en el ADN. 
Seguro que vienen unos marcianos de esos verdes a visitarnos, y aquella tarde los montamos 
en un autobús y los llevamos a ver al Betis. Esa es nuestra identidad, antes que el papel 
oficial  está la persona. Por eso,  a  los  que vienen ahora queriendo volver  al  NO-DO, al 
blanco y negro, y al olor a naftalina, le recordamos que en nuestra tierra nadie es extranjero.

Aquí no levantamos muros, porque estamos entretenidos poniendo sillas en las 
puertas, para ver pasar la vida al fresco y hablar con el vecino. A esos que quieren volver a 
reconquistar una Andalucía que ya es libre,  diversa y  tolerante,  les decimos que nuestra 
bandera no es un garrote, es un abrazo, para garrotes ya tenemos los campos llenos.

Andalucía no puede entenderse sin sus pueblos, sin sus calles y plazas. Defender 
nuestra  autonomía  es  defender  que  un  niño  del  pueblito  más  remoto  tenga  las  mismas 
oportunidades  que  uno  de  la  capital.  Defender  nuestros  pueblos  es  luchar  contra  la 
despoblación  con  servicios  reales  y  no  con  promesas  que  se  lleva  el  solano.  Queremos 
pueblos vivos, con escuelas abiertas, con trabajo, con autónomos, con mujeres y hombres que 
sean libres de quedarse y envejecer aquí.

Y  enganchando  con  los  pueblos,  hablamos  de  los  servicios,  lo  más  sagrado, 
nuestra sanidad pública. A los que quieren privatizar lo que es de todos, a los que venden que 
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para ir al médico haya que echar mano de la cartilla o de la tarjeta, a los que ven normal que 
para que te vea un especialista tengan que alinearse los planetas, que te toque la quiniela o 
que pase un año. Y ya, para que vas a ir, si me he curado con paracetamol. A esa gente se le  
dice que con la salud no se hace negocio, se hace justicia.

Nos miramos en el espejo de Blas Infante, en la valentía de María Pineda y en el 
genio  de  García  Lorca.  Nunca  está  de  más  nombrarlos,  ya  que  ellos  entendieron  que 
Andalucía es una luz que ilumina la humanidad y parte del universo.

No somos gente de fiesta y pandereta. De hecho la fiesta es el método de alta 
eficacia que inventamos, para que el cerebro no se nos sobrecaliente de tanto darle la vuelta 
a como arreglar  el  mundo y de las  irritaciones  diarias.  Tras el  descanso somos los  que 
levantamos el campo, la industria y la cultura de este país.

Este 28 de Febrero, saquemos la bandera a cada balcón de cada pueblo y de 
cada ciudad. Ese verde y blanco nos recuerda que somos libres, que no aceptamos tutela, ni 
retroceso, ni discursos de señoritos. Sigamos construyendo una Andalucía diversa, orgullosa 
de sus sanidad pública y profundamente solidaria.

Viva Andalucía libre, y vivan nuestros pueblos.”

Finaliza  el  turno de palabra  el  Sr.  Núñez Núñez,  por  el  Grupo PSOE, dando 
lectura al siguiente escrito:

“Sra.  Alcaldesa,  Srs.  portavoces,  Sres.  y  Sras.  concejales  y  concejalas,  Sra. 
Secretaria, vecinas y vecinos de Olvera, buenos días.

Hoy celebramos el Día de Andalucía, una celebración que este año se tornaría 
apagada debido al desastre climatológico que hemos atravesado, pero que debemos celebrar 
en honor a nuestra identidad y al largo camino que nos condujo a lo que somos y en honor a 
todos aquellos/as que estamos luchando por recuperar la normalidad.

Celebración de una tierra que no se entiende sin su gente: trabajadora, solidaria, 
valiente  y profundamente comprometida con la justicia social.  Andalucía es identidad,  es 
cultura compartida y es también una manera de estar en el mundo: con dignidad, con acento 
propio y con la convicción de que el futuro se construye desde lo público y lo común y por 
supuesto una tierra que sabe muy bien contar, no somos analfabetos.
 

Desde  Olvera,  corazón  de  la  Sierra  de  Cádiz,  reivindicamos  esos  valores 
andaluces que nos han sostenido en los momentos difíciles: la ayuda mutua, el respeto, la 
igualdad y meternos en el pellejo de nuestros pueblos hermanos y vecinos que tan duramente 
han sido golpeados por las borrascas.

Hoy, en este día de orgullo, también queremos alzar la voz con la responsabilidad 
institucional  y lealtad a nuestra ciudadanía,  a nuestra tierra y nuestra bandera y  lo que 
representa.  Hoy  las  reclamaciones  y  reivindicaciones  que  afloran  en  este  momento  de 
discurso  se  tornan  en  solidaridad  y  en  necesidad  de  ser  mejores  con  quienes  más  lo 
necesitan.
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Nuestros  pueblos  hermanos  de  Grazalema,  Ubrique,  Arcos,  Zahara,  Torre 
Alháquime y un largo etcétera que no quiero seguir detallando por miedo a dejarme alguno 
detrás, lo han pasado y lo están pasando mal. La Sierra de Cádiz al completo lo está pasando 
mal así como otros muchos lugares de la geografía andaluza, que requieren gobernantes 
comprometidos,  sensibles  y  responsables,  y  en  este  momento  no  se  pide  otra  cosa  y 
entendemos que así será. 

Los esfuerzos económicos de la Diputación deberán vascular de compromisos y 
alianzas electorales,  a la restauración de la normalidad de la Sierra de Cádiz y  toda la 
provincia,  y  no  a  intentar  que  las  pocas  subvenciones  nominativas  que  nos  dan  las 
transformemos en otro tipo de actuaciones.

La Junta de Andalucía y el Estado deben hacer lo propio y no ceder en el empeño 
de reestructurar sus presupuestos hacia lo más necesario, que son las personas y cubrir las 
necesidades que han aflorado. Esos son los movimientos que ya estamos viendo.

La administración local está y hará lo propio, priorizando y dando respuesta a 
nuestros/as vecinos/as, no cederemos en nuestro empeño y así llevamos desde el minuto uno. 

Tenemos a andaluces que han estado desplazados de sus casas, andaluces/as que 
han  estado  días  sin  agua  potable  ni  luz,  casas  destrozadas,  infraestructuras  públicas 
maltrechas y/o desaparecidas, andaluces asilados e incomunicados, explotaciones agrarias y 
ganaderas totalmente desatendidas, poniendo en peligro el sustento económico de muchas 
familias y un sin fin de problemas que tenemos que mirar de frente para amortiguar sus 
efectos y sortearlos cuanto antes.

En un día como hoy, Andalucía también es memoria y compromiso y queremos 
realizar un recordatorio respetuoso a María Isabel, nuestra vecina, víctima de violencia de 
género. Nuestro abrazo a su familia y seres queridos, y nuestra firme determinación de seguir 
trabajando,  desde  cada  institución,  para  erradicar  esta  lacra  que  nos  interpela  como 
sociedad y que es la violencia machista. Así mismo, trasladamos un recuerdo afectuoso a las 
víctimas de Adamuz.

Andalucía es futuro si hay justicia social; es progreso si hay servicios públicos 
fuertes; es libertad si hay igualdad real y seguiremos siendo un pueblo fuerte engalanado de 
solidaridad, respeto y fortaleza para reconstruir lo destruido, si lo hacemos unidos.

Desde Olvera, reafirmamos nuestro compromiso con una Andalucía que cuide, 
que eduque, que sane, que reconstruya y que no deje a nadie atrás.

Y, por supuesto,  no queremos dejar pasar la ocasión para desearle a nuestra 
compañera  Mati,  la  más  pronta  recuperación  e  incorporación  a  su  vida  familiar  y 
profesional.

Vecinos y vecinas, ¡Feliz día de Andalucía!”

Por último toma la palabra la Sra. Presidenta, dando lectura al siguiente escrito:

“Queridos y queridas concejales de la Corporación Municipal, vecinos y vecinas 
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de Olvera hay celebramos este día con orgullo. Comenzamos el año de la manera más difícil,  
con la pérdida de un vecina querida. Cuando estábamos intentando recomponernos, llegó el 
temporal  y  arrasó  nuestros  campos  y  nuestros  carriles,  golpeando  el  esfuerzo  de  tantas 
familias que aquí viven de la tierra.

Han sido semanas complicadas de preocupación e incertidumbre. Pero también 
han sido semanas de trabajo incansable. Desde el minuto uno hemos estado como institución, 
ayudando, y no hemos dejado de actuar evaluando daños, coordinando recursos, escuchando 
a los afectados,  buscando soluciones y usando lo que teníamos a mano que son nuestras 
empresas de la localidad. Seguimos trabajando con las distintas administraciones para que 
las ayudas lleguen, para que sen ágiles y sobre todo para que sean efectivas. Detrás de cada 
expediente habrá un nombre propio de un vecino que conocemos y detrás de cada parcela 
hay años de esfuerzo. Es por ello que tenemos que estar coordinados en este empeño.

Olvera es la tierra del aceite y del pan. Somos campo, somos tradición, somos 
manos que siembran y que amasan. Peso somos también tierra de progreso y  de futuro. 
Somos un pueblo que no se resigna y no nos hemos resignado nunca, nos levantamos cuando 
caemos y Olvera siempre ha convertido la dificultad en un impulso. Así lo han demostrado 
quienes nos han precedido, y así tenemos la obligación de seguir haciéndolo.

Hoy además, nos desplazaremos a la Plaza de Andalucía cuando finalice este 
Pleno, donde hay un acto de reconocimiento a personas que el Equipo de Gobierno entiende 
que merecen una distinción. Hoy vamos a reconocer a Paco Rayas, que regentó ese quiosco 
que fue algo más que un lugar donde comprar la prensa. Se trata de en un punto de encuentro 
donde  se  han  producido  debates  y  se  han  cruzado  generaciones,  opiniones  y  noticias. 
Reconocemos también a Belén Morón, cuyo mérito ha sido una trayectoria de excelencia en 
investigación  de la  enfermedad celíaca  y  además doctora  cum laude en el  avance  de  la 
agricultura sostenible. Ha decidido continuar con ese relevo generacional con la farmacia de 
su  familia  y  generar  empleo.  Vamos  a  reconocer  también  a  Celebraciones  Madrid,  que 
cumple 25 años acompañándonos en bodas y eventos. Muchos de los olvereños y olvereñas 
hemos pasado allí los días más felices de nuestra vida. Doy fe en este Pleno de que estas van 
a ser las distinciones y reconocimientos que hoy otorgaremos en esta celebración.

Antes de concluir, vamos a entregar la medalla de la Corporación a Eduardo 
Párraga, del Partido Popular. Un reconocimiento institucional que hicimos en el inicio de la 
legislatura, que simboliza algo que debe estar siempre por encima de cualquier diferencia, 
simboliza el respeto, el servicio público y la dedicación a nuestro pueblo.

Es un día importante para los andaluces y por tanto no podemos olvidar a los 
olvereños y a las olvereñas que están repartidos por el mundo. Voy a tener unas palabras de 
afecto especial para los vecinos y vecinas que están en Sentmenat, con quién este año nos 
hermanamos. Dos pueblos que se van a tender la mano, que compartimos afecto y estamos 
demostrando que  también nos  une esta identidad  que es  Olvera.  Que sepamos estar  por 
nosotros  mismos,  que  cuidemos  lo  nuestro,  pero  que  también  sepamos  tender  la  mano, 
aportar y construir.

Feliz día de Andalucía.
 

La Sra. Alcaldesa da por finalizada la sesión.
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Y no habiendo más asuntos que tratar,  por la Presidencia  se levanta  la sesión 
siendo las 11 horas y 21 minutos, de la que se extiende este acta, que como Secretaria Acctal., 
CERTIFICO.

Ayuntamiento de Olvera

Plaza del Ayuntamiento, 1, Olvera. 11690 (Cádiz). Tfno. 956130011. Fax: 956130062
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